

见习记者 刘扬

赤橙黄绿青蓝紫……这些色彩可以描绘出美丽的彩虹,但是如果组合不当,也会影响城市形象。近日,有读者向本报反映,邗江路两旁建筑的颜色五花八门,搭配得极为花哨,实在有损扬州城市形象。昨日,记者前往邗江路发现道路两旁的建筑确实存在颜色杂乱无序、色调刺激的现象,看着令人感到眼花缭乱,极为不雅,而一些酒店的艳丽外墙也给附近的居民带来了视觉上的“光污染”。

城市建筑的颜色是城市文化的重要组成部分,作为千年古城的扬州,它的城市色彩应该是怎样的?未来,我们的城市在这一方面又将如何规划?为此,记者进行了研究调查。

【调查】

建筑花里胡哨
“土豪金”玻璃闪了眼

昨日下午,记者来到邗江中路,此时,阳光晴朗,让人感觉非常惬意。但当记者抬起头时,突然被一道强烈的光晃了一下,记者定睛一看,原来是“三盛国际广场”的建筑搞的鬼。这座建筑表面是用很多块刺眼的金色玻璃装饰而成,刚才晃眼的正是这些“土豪金”玻璃。

而与三盛国际广场相隔不远,一个经营狮子头的饭店竟然是全黑色装修风格,而与之对面的则是淡粉色,再紧邻的一家培训机构则被刷成了紫色。鸭蛋黄、酒红、浅白、浅绿、深蓝、淡粉……记者一边走一边观察着这些建筑的颜色。经过邗江交通岗时,记者注意到右侧施工工地的外围广告板全都是醒目的红颜色,而与其相隔不远的楼体表面则刷成了鸭蛋青色。如此怪诞的对照,让人看得很不舒服。

通讯员 李亮 本报记者 谢思黎

玩笑大家每天都在开,可一旦开不得不好,这闹剧就要变悲剧。记者日前了解到,在仪征大仪镇,有户人家的女主人,由于不满丈夫成天沉迷于赌博,于是想法子吓吓他。但是这个馊主意不但没“治”好丈夫的赌瘾,还把一名牌友给送进了医院。来看看这到底是怎么回事。

悲剧的起因——

妻子不满丈夫赌博
唆使邻居冒充公安抓赌

记者日前从扬州法律援助中心了解到,家住仪征大仪镇的村妇杨某,拨通了法律援助中心的咨询热线。杨某表示,她的邻居徐某由于翻墙不慎跌伤,断掉了两根肋骨。现在,徐某要找她赔偿,“我不知道该怎么办。”

杨某告诉记者,事情是这样的:今年七月份,杨某的老公范某从广州打工回来,由于广州的天气太过炎热,难以施工,工地上便给他们放了一段时间假。范某便趁着假期回了家,在家闲着无事,便每天召集一帮人手在家过过瘾,不是摸蛋就是搓麻将。一开始,杨某还能忍受,想着老公长年在外打工不容易,让他玩玩就算了。可范某在家一待就是近三个月,每天都在家打牌,不仅将家里弄得乱糟糟的,还要求妻子杨某给他们做饭。杨某说,丈夫成天喝酒打牌,影响到了女儿的学习,所以要想法子治治自己的老公。

据杨某介绍,丈夫范某虽然人高马大,但其实有些胆小,“他以前在人家打牌被人举报过,被派出所抓过一次赌,派出所说不仅要关起来,还要罚款,当

鸭蛋黄、酒红、浅白、浅绿……
街头建筑色彩有点乱哪一种城市色彩
最扬州style?

规划部门:正在分析规划未来城市色彩

一位行人告诉记者,每天上下班总走这条路,路两旁这些建筑颜色实在让他的眼睛有点“应接不暇”,“就是混

搭,前一个还是暖色调,旁边挨着的就是冷色调,相差太悬殊了,一点美感都没有。”

视觉受污染,行车有一定影响

“昨天中午过马路买午饭,我让对面的建筑晃得眼睛没睁开,差点被电动车撞到。”常年在邗江中路卖水果的一位摊贩告诉记者,由于道路对面建筑颜色很浅,“中午阳光强,反射过来,眼睛瞬间就睁不开了,刚好有电动车开过来。”

此前有报道称在重庆的新锐地带小区,一家7天酒店的“蛋黄”外衣让对面200户居民直喊眼睛受不了。7天酒店约400平方米蛋黄色的外墙反射阳光,

与周边浅色调建筑形成鲜明对比,非常刺眼,“光污染”令这些居民苦不堪言。

而记者在走访中也发现,类似的问题在我市也时有发生。在汽车西站附近的如家酒店外,记者看到,整个酒店四层,外墙全部刷成了蛋黄色,阳光照过来与周围的深色调建筑极不协调。虽然楼层不高,影响范围也较小,但是对面卖水果的李大娘告诉记者,该酒店晃得她每天都不敢抬头往上看。

规划部门正规划分析城市色彩

色彩污染,不仅对城市形象造成了负面影响,还危害到市民的身心健康。那么扬州作为千年历史文化名城,它的城市色彩应该是怎样的?记者查询发现,2001年出台的《扬州市老城区控制性详细规划大纲》对于老城区新建建筑色调的定位明文指出,“建筑色调以青灰色为主,辅以白色和暖色加以点缀,并根据建筑所处地段的保护等级加以

引导,创造出协调统一和丰富的城市建筑色彩。”

我市规划局总规划师刘雨平告诉记者,目前扬州虽然没有建筑的色彩作明文规定,但总体上还是要求在老城区以及周边的建筑要以传统色——灰白色为主,而在老城区外围的新城区,则并不做硬性要求,只要没有太出格怪诞的颜色即可。刘雨平认为对于色彩的喜



好毕竟是主观性很强的事情,每个人的审美都不一样,也不能太教条。他举例说像在老城区的居民住宅,就不能硬要求都是灰白色,住宅还是以暖色

调比较适宜居住。

未来扬州对于城市色彩将怎样定位?刘雨平说现在做规划时已经对色彩进行了初步分析,但具体还尚在研究中。

多个城市出台政策规划城市色彩

著名主持人乐嘉曾因一本《性格色彩》而广受大家关注。其实,不仅仅人的性格可以用色彩分析,同时,每一个城市也能以它不同的色彩、形体与特色带给人们不同的感受。放眼世界,巴黎的奶酪色,罗马的橙黄色,都给世人极为鲜明的城市印象。

城市色彩是城市文化的重要载体。虽然总体上我国城市色彩规划滞后于城市建设,但

是近些年,已经有许多城市都意识到色彩对于城市文化定义的重要性。武汉、长沙等地都已率先出台建筑色彩规定,对建筑的用色作了明文限制。此外,长沙市政府还通过了14个临街建筑项目色彩的整改方案,其中包括4家7天连锁酒店换掉了“旧衣”,全部由原来的“蛋黄色”变成与长沙市“素养的暖色调”相协调的米黄色。

不满丈夫赌博
妻子唆使邻居冒充公安“治”他
网上下载的警笛声
吓坏赌徒
情急翻墙摔断肋骨
受伤者可以要求赔偿吗?

时把他吓得直抖。那以后很长一段时间,他都没敢摸牌。”正是因为了解丈夫的性格,“聪明”的杨某便想效仿派出所抓赌,吓唬吓唬他。可派出所毕竟是女警少,杨某便请邻居小吴帮忙,让他经

玩笑开大了——

牌友躲避“抓捕”,翻院墙跌断肋骨

一天下午,范某像往常一样,与几名庄邻在家打牌,突然就听到有公安局出警车的“呜呜”声。随后,又听到有人大喊,“不得了,派出所的人来了。”范某只见自己妻子“慌慌张张”跑了进来,叫他们把钱收起来,赶紧从后门溜走。

一帮人收钱的收钱,收牌的收牌。其中一名牌友徐某,一听杨某说有后门可以溜走,便逃到了后门。没想到,杨某的戏没有做足,院门忘记打开了,情急

事情麻烦了——

病人家属要求赔偿3万

杨某告诉记者,徐某的伤势刚有所好转,准备回家慢慢疗养时,徐某的家属就找到了范某,要求赔偿。“我老公是

常在家门口喊“派出所来抓了!”“在哪?在哪?”开始,大家也都是互相闹个玩笑。这一天,邻居小吴“入戏”太深,竟然从网上下载了一段警车鸣笛的音频,放在自己手机里。

之下,徐某便要翻墙外逃。也是因为紧张,平时身手挺矫健的一个人,竟然从院墙上摔了下来。

听到后门边有人惨叫起来,杨某夫妇赶紧去看,发现徐某已经躺在地上,动弹不得。了解到是妻子的恶作剧后,范某生气地甩了老婆两个巴掌,一群人急乎乎地将徐某送往当地医院。结果CT显示,徐某跌断了两根肋骨,在医院一住就是好多天。

做工程的,他往床上一躺,我要服侍他,没有办法上班;他自己也不能出去赚钱,什么时候能完全恢复也不知道,恢



复好了,有没有其他后遗症,谁也不敢保证。我家里上有老,下有小,现在弄成这样,你们说该怎么办?”

倒了一肚子苦水以后,徐某家属提出了要求,“你们把住院费、治疗费给了,再赔偿我老公和我两人的误工损失,一共三万元,这事就算了。”三万元对于杨家来说可不是一笔小数目,而所有的事情都是阴错阳差,她并没有蓄意害人。此

■ 律师说法

摔伤者只能自认倒霉

那么,到底谁要对这桩闹剧的后果负责呢?记者咨询了法律援助中心的律师。律师表示,必须要证明徐某的摔伤与杨某等人有直接关系才行,比如,你打了别人一拳,导致别人受伤,这属于直接关系。徐某受伤的直接原因是自己摔的,不是杨某摔的,因此,很难说杨某要对徐某的摔伤负有什么责任,“徐某聚众赌博本来就是违法的,他是做贼心虚,如果真是公安来抓

外,杨某表示,如果真的要赔偿,那隔壁的小吴也要一起赔,“我就叫他喊两声,真是闹着玩的,谁知道他去弄公安局的那个喇叭声啊!要是没听见这声音,说不定还不会出事。”杨某认为,如果自己要对此事负责,那么也不该由她负全责,邻居小吴才是“罪魁祸首”。为此,杨某找到了法律援助中心,对相关问题进行咨询。

赌,是不是公安局也要对徐某受伤负责呢?当然,杨某出于道义,也可以给予一定补偿。”

至于邻居小吴,律师表示,他就更没什么责任了,他只是帮忙,对这件事不负有责任。也就是说,摔断了两根肋骨的徐某,这要闹上法庭,也只能自认倒霉。记者也在这里提醒大家,开玩笑要慎重,玩笑开得不好很容易出现意外,也许还好心办坏事,千万别给自己找麻烦。